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Készen a háború.
Hűséges szövetségesünk, Németország közbelépése.

Kedd - döntö nap. - Oroszország alattomos politikája. - Kegyelem a katonaszökevényeknek.

Anglia munkálkodása a békéért.
Beer® vagyunk a hadi áih pót

b BB.
Megkezdődött a mozgósítás. A 

h sdfigyi vezeiőség teljes appará­
tussal dolgozik, még pedig csodás 
gyorsasággal és katonás ponícs-
s ággal,

N»gy csoportok verődnek össze 
a falragaszok eífíif. TínidmiDyoz- 
zák « mozgósítási ress delete! ben 
foglalt intézkedések és parancsok 
érteiméi s lázas izgalom fii az 
arcotcc, mbtati ez emberek meg 
értik, hogy itt a háború, mely a 
legsúlyosabb kötelesség teljesítését 
követeli mindazoktól, akik hadkö 
telesek vagy nípfőikeiőit.

Azt a lelke#» extázist, meiy szom 
bet este sz Olihon-kávéház előtt 
és egész éjjel elragadta a kedé­
lyeket az első pozitív háborús hí­
rekre, minibe ott a zöld és vörös 
plakátok előli felváltotta volna az 
aggodalmak leiket tépő érzése. 
Meghaló jelenetek is játszódtak le. 
Asszonyok sírva tördelték kezeiket. 
Ki a férjét, ki a fiait, ki s testvé­
rét emlegette. Sok s család fe@- 
nyéradóját a helyzetnek immáron 
azzal a megértésével, mely féle­
lemmel tölti el a gyöngébb szive­
ket.

Mikor kezdődik meg a háborús­
kodás ; mely pillanatban dördül el 
ez első ágyú, vagy mikor lépik át 
seregeink a határt és vonulnak 
be BeJgrádba: még nem tudjuk. 
De már semmi kétség, hogy ez 
megtörténik. Szerbia abban a pil­
lanatban, hogy a magyar-osztrák 
monarchia ultimátumára nem ki­
elégítő választ adott: háborúra pro­
vokálta a monarchiát.

Ffigyverzőrej tölti már be a le­
vegőt. Csapatok vonulnak, ágyukat 
éa hadifelszereléseket szállítanak a 
vasutak. Legyünk készen ; készen 
is vagyunk a háborúra.

Akármilyen borzalmak várnak is 
ránk. tisztában kell lennünk, tisz­
tában is vagyunk azzal, hogy a 
nemzeti becsület és országunk ér­
deke forog kockán, Itt s nagy és •

súlyos, dn egyúttal nemes iő'eks- 
ségík telje shesér ek sz ideje ép a 
magyar nemzet megint tanúságé1 
fog ríenri ?z egész világ élőit 
arról, hogy a monarchia erejének 
súlypontja csakugyan Magyaror­
szágon van s hegy a dinasztia a 
magyrr nemzőiben íaláiha'ja meg 
legerősebb, !t ghivebb, legmrgblz 
hatóbb támogatóját.

Úgy fogadjuk ezt a most meg­
induló hálóiul, mint alkalma? s 
mi nemzeti igazságaink melleti 
való uj»tb taruságtételre. Nagy, 
történelmi események vérnsk ránk, 
Tárnak a monaichiára, a dinasz­
tiára, agg uralkodónkra. Talán 
ezek a bekövetkező történelmi 
események tanulság dolgában erő 
sebbek lesznek, mint voltak sz 
események évszázadokon át és 
most jobban megértik mindenfelé, 
de főképp a frón körül, hogy 
Magyarország ereje, e magyar 
nemzet annyiszor kipróbált dinasz­
tikus hűsége, lovaglás önfeláldo­
zásra valló készsége mit jelenthet 
s micsoda roppant kincset kép 
visel,

A magunk érdekeinek megvédel- 
mezéeére parancsoló kötelességünk 
me leli a jövendőbe irányzott re­
ményteljes gondolatunk is ösztönöz 
arra, hogy becsülettel álljunk helyt 
a súlyos időkben.

A magyar közvéleményt biza­
lommal töltheti el az, hogy hadse­
regünk teljes felkészültségben van 
minden eshetőségre. Arra is, ha 
a háború uem marad a Szerbiával 
megvívandó harc Izoláltsága mel­
lett, hanem európaivá fajul el. Ma 
még nem lehet kiszámítani azokat 
az esélyeket, melyek ezt a kérdést 
eldöntik. Reméljük, hegy az euró­
pai hatalmak helyt állnak a mel­
lett a folyton hangozlaloit fogad­
kozás mellett, hogy az általános 
békére törekednek s azt, hogy mi 
leszámolunk Szerbiával, nem ra­
gadják meg alkalmul európai koc- 
flagrácló előidézésére.

Ezen a helyen 1,5 hangsúlyozzuk,

hogy a magysr kőzfszdss/gl élet 
összer tényezői összefoglak a 
végből, hogy gazdasági életünk 
nagyobb megrázkódtatásokat ne 
szenvedjen háború idején sem s 
ez kétségtelenül megnyugtató a 
közvéleményre,"mert mir den meg 
történik a végbő!, bogy a nemzeti 
vagyon biztonságban maradjon. 
Ezra & ponton hál nincsen ok 
különös íggedelmakra, még ké­
vésül é dongó félelemre.

A mozgósítási rendeletek intéz­
kedései! fogadja mindenki a pol­
gár! <s haaaliui kötelesség teljesí­
tésére való felhívásnak. Mindenki, 
»kit illet, legyen pontosan eleget 
a katonai rendelkezéseknek, mert 
ezek elmulasztás# súlyos kövei- 
kezményakkel jár.

Á hadi állapot kivételes rend­
szabályokat követel. Mindenki 
tartsa tiszteiéiben ezeket a kivéte­
les rendszabályokat. Gondoljon 
mindenki arra, hogy hadi állapot­
ban fokozott szükség van a rend­
re és a hidegvérrel párosult nyu­
galomra,

Sok gyásznak és sok fájdalom­
nak kínjai szakadnak ránk, de 
nyugodjunk meg sorsunk rende­
léseiben. Gondoljunk arra, hogy a 
sors megint próba elé állította 
nemzetünket a e próba után, ha 
becsülettel megálljuk, jobb Idők 
hajnalát köszöuheijük!
Hűséges szövetségesünk, Németor­

szág közbelépése.
Úgyszólván sz utolsó órában 

újabb diplomáciai intervencióra 
határozta el magát a német biro­
dalom. Illetékes helyen erről a 
dcmarcheról egynémely részletet 
sikerült megtudnom. Vasárnap 
majdnem egyidejűleg megjelent 
Pétervárott a külügyminisztérium­
ban gróf Pourtaléa német nagy­
követ, Párisban pedig Vivien! kül­
ügyminiszter helyetlesaégnél báró 
Schoep, a német birodalom párisi 
nagykövete és mind a kelten még 
egy lépést tettek a béke érdeké­

ben. Utaltak srris, hogy Szerbia 
tániorithatatíanu! bízik sz orosz 
segítségben, támogatást remél 
Oroszországtól és csak ebben a 
várakozásában tök élhette el magát 
ma * képtelen ellenszegülésre, a 
melyet rz oaztrák-msgyar mon­
archia iráfjyábíü tanúsítóit.

Hs tehát az orosz birodalom 
őszintén kivárj« * béke föntartá* 
sá? és a vérontás elkerülését, * 
melynek nyomában Szerbia végső 
pusztulása járhat, akkor még mi­
előtt az ellenségeskedés kitörne, 
nyilatkoztass,s sí az orosz biroda­
lom, hogy ebhsts g ieazámoláabsn, 
«melyre most készül Asz'ria- 
Magysrorszig ellen, föltétlenül 
semleges marad.

Kedd — döntő nap.
Állítólag báró Schoen és gróf 

Pourtalés nagykövetek arra is 
utaltak, hogy ha Oroszország 
uz az ünneples semlegesség! nyi­
latkozata meg nem történik, ak­
kor a német birodalom meg fogj* 
tenni kötelességét szövetségese 
irányában.

Úgy mondják itt, hogy s párisi 
és a pétervárl német nagykövetek 
majdnem határidőt szabtak a ne­
utrality nyilatkozat megtételére: 
a keddi nap déli 12 óráját jelölték 
meg olyan határidőül, amikor 
még nem késő, amikor még ele­
jét lehet venni az ellenségeskedé­
sek kitörésének, ez lévén az 
osztrák magyar monarchiában e 
mozgósított állapot első napja.

Oroszország alattomos 
politikája.

Szerbia hűséges pártfogója, — 
Oroszország, az egész balkáni krí­
zis alatt tanúsított kétszínű játékát 
most, hogy a helyzet a legvégső 
fokig kiélésedéit, is folytatja. Mi­
dőn minden eurőpti Kulturáltam 
azon igyekezett, hogy az ellenté­
teket elsimítsa, Oroszország titok­
ban uszította Szerbiát aggressziv 
állásfoglalásra. Még most az utol-
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só percekben is minden erejét 
megfeszítve, úgyszólván belekény­
szeríti s háborúba. Alattomos uszi 
tását úgy intézi, hogy a monarchia 
Szerbiában legyen lokalizálva.

Érthető Oroszországnak ez az 
igyekezete. A nagyhatalmak tisz­
tában vannak vele, hogy ebből a 
szempontból Oroszország maga­
tartására nézve fontos, vajjou fel 
van e készülve maga a háborúra 
és vájjon szövetségese, Francia- 
ország, elérkezettnek tartja-e az 
időt egy beláthatatlan kimenetelű 
összeütközés megkezdésére. Orosz­
ország magatartására nvgyon jel­
lemző, hogy mír híreket terjeszte­
nek a mozgósításról. Ilyen moz­
dulatok nyugtalanhási célzata na­
gyon jól ismeretes s miattuk még 
egyáltalában nincs megkötve - 
Oroszország jövendő magatartá­
sában.

Maga az orosz sajtó meglehetős 
őszintén tárja fel a pillanatnyi 
helyzetei; felveti azt a kérdést, 
vájjon elerkeze te-e a pillanat egy 
európai háborúhoz s aztán végűi 
is a szerb kérdés lokalizálását 
óhajtja.

Kegyelem a katona 
szökevényeknek.

A „Budtpisii Kflz’öay" mai szá­
ma rendkívül kiadásban jelent meg.
A hivatalos Ic-p az amnesztiáról 
kiadott kgfehőob rendeletet közli.
A királyi kegyelem kizárólag ka­
tonai vétségekre vonatkozik.

1. Mirdazokn&k a magyar ál­
lampolgároknak, «kik s mozgósí­
tási hirdetmény közzététele elölt 
elkövetett szövetkező bűncselek­
mények, úgymint: az áíiitísaak 
vagy felülvizsgallaiásnak elmaradás 
által va'ó meghiúsítás# vagy az 
ujoncállitás elől való szökés vagy 
a katonai szolgáld kikerülése 
miatt elítéltettek vagy bűnvádi 
eljárás slá vonatlak, — s büntetés, 
amennyiben a még végrehajtva 
nincs, illetőiig s további bűnvádi 
eljárás és a büntetés, valamint 
a szolgálati kötelezettség meghosz- 
szabbitáaa elengedtetik,

Anglia munkálkodása a békéért.
Grey Angol külügyi államtitkár 

ma érintkezésbe lépett úgy a bár- 
mes entente, mint a hármas- 
szövetség diplomáciájával és haj 
landónak cyilatitozott * kél hatalmi 
csoport között meginduló eszme­
csere vezetésére.

Ez a nagyjelentőségű lépés a 
mai nap eseménye. Grey államtit­
kár 1909 ben nagy ügyességgel és 
szerencsésen intézte el az annezió 
okozta bonyodalmat. Lehel, hogy 
ezúttal is sikerül a vezetése alatt 
megindított akciónak elháborit ni 
a világháború veszedelmét.

Földeladás. Az ó - szegődi 
országul mellett 

levő szilágyi-féle 100 kiahold szántóföld 
kisebb-nagyobb parcellákban termés­
sel vagy anélkül szabadkézből eladó. 
Értekezhetni lehet Diósazllágyl Jánossal 
és dr. Dlómilégy! József ügyvéddel.
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füzes
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megyeliázjzssí szembec.

Makó és a háború.
A bevonulás első napja.

Mikor szombaton este elterjedt 
a hire, hogy Szerbia nem teljesíti 
a monarchia jogos kívánságait él 
tudomást szerzett arról, hogy a 
monarchia követe elhagyta Belg- 
rádot, miudeuki tudta, hogy há­
ború lesz.

A háború első hire látszólag 
felemelő hatással volt csaknem 
az egész magyar nemzetre és a 
nemzet érzése országszerte zajos 
tüntetésekben nyilvánult meg. Min­
denki helyeselte, hogy a monar­
chia békéjét fotyloa nyugtalanító 
Szerbiával egyszer le kell szá­
molni.

A szombat esti tüntetésből Ms-kó 
város közönségének egy kis cso­
portja is kivette részét. Föl ás 
alá járkálva a főtéren éltették a 
háborút. A komolyabb elem akkor 
sem tudott örülni, Így annál ke­
vésbé tudott tüntetni a háború 
mellett, meri a háborúnak őrülni 
nem lehet, ha bármilyen jogos 
legyen is az.

A valódi kép azonban csak teg­
nap, vasárnap reggelre alakult ki. 
Ekkorra jelent meg a mozgósí­
tási pmnes, mely szerint 42 éves 
korig minden katon »köteles em­
bernek 24, illetve 48 óra alatt be 
kell vonulnia, A piacon levő em­
bereken valami különös izgatott­
ság vett erőt. Sok asszony sze­
mében megjeleni a fíjdilom és az 
aggódó érzés könnye, mert hisz’ 
az egyiknek fiát, másiknak ke­
nyérkereső férjét, Harmadiknak 
szeretett testvéréi, rokonát szólí­
totta a legnagyobb munka idején 
harcba a mozgósítási parancs.

A bevonulás már tagnap vette 
kezdetét. A szomszédos községek 
behivotljtl kocsikra ülve Mskóu 
kérésziül Rajtoltak Szegedre, hol 
jelentkEiZulök kell. Azok, kik 24 
óra alatt való jelentkezésre voltak 
kötelezve«, ms utaztak el Makóról. 
Egy kis részök ezeknek is kocsin 
hajtatott Szegedre. A behivotlak 
zöme azonban vonaton utazott. 
Már hajnali 4 órakor óriási kő 
zöaság volt jelen a vasútnál. A 
bevonatók és hozzátartozó kísé­
rőktől tell meg a pályaudvar. Az 
első vonat 4 óra 20 perckor vitte 
el Makóváros kenyérkeresőlaek jó 
részét.

A behivottsk fájdalmasan vetlek 
búcsút szeretteiktől. Fel-fel sirt 
cgy-egy asszony, az itt hagyott 
gyermek, meg-meg rázkódott az 
elfojtott zokogástól behívott fiában 
gyámolilójától megfosztott ag­
gastyán. De azoknak, kiknek sen­
kijük sem távozott el, azoknak 

I leikéből is elszállott a fájdalmas 
sóhaj, midőn a katonákat szállító 
vonar kifutott a pályaudvarból.

Rövid Idő múlva eltűnt a vonat, 
mitor csak könnyes szemű tábor 
maradt a pályaudvaron, majd 
lassan, megszomorodott szívvel tá­
voztak onnan.

Majd később ismét hasonló 
elemekkel telt meg a pályaudvar. 
Hét órakor másik, 10 óra után 
ismét másik vonat vitte el a behí­
vott ».kai, de még a déli és a dél­
utáni vonatokkal is igen sokan 
vonultak be. Egész nap bncsujáró 
hely volt a vasút, szomorú búcsú- 
járó hely.

így lesz ez holnap is, mert hol­
nap azok vonulnak be, kiknek a
mozgósítási piranca ezerint 48 
óra eleit keli bevonulniuk.

A csanádmegyei szerbek 
hangulata.

Magyarok, de mégis szerbek.
A háborús izgalmak közepette 

nem érdektelen, ha megismertet­
jük a csanádmegyei szerbek han­
gulatát.

Munkatársunk bejárta a csanádi 
szerb lakóju falvakat és beszélge­
tést folytatott a szerb lakossággal 
a háborút, valamint az itteni szer- 
bek hangulatát illetőleg, aki a kö­
vetkeződben nyilatkozott:

— Mindannyian helyeseltük, 
hogy a montrchU szigorú elégté­
telt követelt Szerbiától a szerajevói 
merényletekért, melyeknek szálai, 
mint a nyomozás megállapította, 
egyenesen Belgrádbí, valami 
Narodna Obrana elmü egyesület­
hez vezetnek. Ezt az egyesületet 
mi is csak névleg ismerjük, soha 
tagjelról nem hallottunk.

— Ami a jegyzék el nem foga­
dását illeti, azt természetesnek ta- 
Ulluk, mert szí elfogadni abszur­
dum let! volna. A jegyzék oíyen 
portokat imriaím«/, melyek Szer­
dára nézve sértők, sőt határozot­
tan megalázóak. Egy állam sem 
ürné el azt, hagy egy másik áliam 
a beiügydba beleavatkozzon.

- Dacára, hogy az elégtétel 
rsek ez a formája Szerbiára nézve 
ilyen súlyosan sériőek, Szerbia 
megadta volna, ha nem ellenzi azt 
Oroszország, mely állam ezek 
után, bizonyára sey ségére is lesz, 
Annyit azonban kijelenthetünk ön­
nek, hogy mi miadamnyian szív* 

vel-iélekkel magyar érzelmüek va­
gyunk, amit ha arra kerül » sor, 
be is bizonyltunk, oz természete­
sen nem zárja ki azt, hogy a 
szerbek viselkedései nekünk nem 
fájnának. Bennünket hozzájuk 
mégis vonz valami, hs nem is 
más, mint a származásank.
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Tájékoztató.
Naptár. Julius 28. kedd. Hóm. 

kath. luce, Protestáns Győző, Görög 
orosz julius 15. Quirik, Jul. Nap 
kol 4 Óra 32 perckor, nyugszik 7 
őrá 39 perckor.

Időjósáé. Meleg és túlnyomóan 
száraz idő várható. Bürgönyprognő- 
ais: Meleg, száraz Hőmérséklet: 
24 8. C.

A „Makói Független [Újság“ 
és a háború.

A „Makói Független Újság" 
szerkesztősége e súlyos napokban 
való felelőssége súlyos tudatában 
rendkívül fontos és nehéz munkát 
végez. Kora reggadöi késő estig 
változó tömegek tartózkodnak szer­
kesztősági irodánk előtt szorongó 
szívvel várva-iesve a háborús fai­
reket.

Éppen ezért közönségünkre való 
tekintettel szerkesztőségünk min­
dennap a kora reggeli óráktól 
éjfélig állandóan permansnclában 
(folytonos munkában) a közönség 
rendelkezésére a szerkesztőségben 
tartózkodik a esetről-esetre értesíti 
a közönséget az érkező fairekről 
akként, hogy a vett értesüléseket 
szerkesztőlégi helyiség utcai táb­
lájára kifüggeszti, ahol mindenki 
olvashatja.

A szerkesztőségünk által kapott 
híreknek ily módon való közlése 
teljesen bevált s a makói közön­
ség már is látja, hogy szerkesz­

tőségünk utján az adott körülmé­
nyek közt lehető minden hírt pon­
tosan és gyorsan kap. Ennek a 
bizonyítéka, hogy szerkesztőségünk 
helyisége előtt állandóan óriási 
tömeg közönség áll és vár.

Sajnos, a telefonbeszélgetés ma 
még nem lehetséges, mert az 
ország egész telefonvezetékét a 
katonai hatóság foglalta le, Így 
csak távirati értesítésekre vagyunk 
szorítva, amelyek nem lehetnek 
olyan részletesek, mint amennyit 
kaphatnánk telefon u ján.

Éppen arra tekintettel, hogy kö­
zönségünkkel állandóan ilyen köz 
vetien érintkezésben állunk, e 
módszer mellett továbbra is kitar- 
iucik s rendkívüli külön kiadást 
csakis akkor adnak, hogyha va­
lami rendkívüli és e medeit egy­
szerre részletes tudósítást kapunk. 
Hogy azonban mikor adunk ki 
rendkívüli kiadás', ezt mindenkor 
egy órával előbb jelezzük szer­
kesztőségi helyiségünk tábláján.

— A közönség figyelmébe. Hábo­
rús Időben, mint azt a közönség 
tudja, a hadvezeíőség a hidakat 
katonákkal őrizteti. A makói Mas- 
ros-hldet is most kaíon&stig őrzi, 
kik minden áthaladót gondosan 
megfigyelnek, sőt meg Is szólita 
nxte. Ebből az alkalomból figyel­
meztetjük a közönsége, hogy a 
hidat őrző katonák felszáll ásárs 
azonnal álljanak meg, mert aki 
elfut, az! a katona lelövi.

— A behívott tartalékosok figyel­
mébe. A mozgúsiiits kö eikez^éotn 
b bili'Ott tartalékolok és i;éplÖlke- 
iők figyelmezsetnek, hogy bevonu; 
ISs végeit kedden reggel folyó hó 
28 án reggeli fél nyolc órakor az 
arad csanádi vasat egy külön ka­
tonai vonatot ivdit Szeged fiié, 
tehát már reggeli 7 órát megelő 
zőleg a vasúti állomás'iái lej;yfn k 
a nevüket ott a harmad osztályú 
várőterembi-n tartózkodó tisztvise­
lőnél bevonulás előtt jegyeztes­
sék be.

— Verekedés a háború miatt. Bornál 
Ferenc makói lakos sem kerülte el, 
hogy katonának be no hívják. Efelett! 
bánatában jól beszeszelt. Dacára, 
hogy a korcsmák zárva voltak, mégis 
talált butelejtő borra. Bor nélkül is 
puskaporos most a hangulat, hát 
még ha a szesz nyakasabba teszi a 
magyart. Barnát sem engedett a 
negyvennyolcból. Vitatkozott társai­
val,"a többi berukkolö katonákkal a 
háború igazáról. Ezen aztán szépen 
össze is vesztek. Ä nézeteltérés botot 
adott kezükbe s előre vérrel pecsé­
telték meg a még meg sem indult 
háborút. Legdühösebb ellenfele Ga­
lamb József volt, kivel ökölre is 
mentek. Ä földön hempergő vitatko­
zóknak hsngos lármával segítettek a 
többiek. Végre is Barnát az ellen­
felét úgy tette tönkre, hogy leharapta 
Galamb József felső ajakát. Kár volt 
Borúéinak azt az ajkharapó energiát 
már itthon elpocsékolni, hatba kevés 
talál efféle virtus benne maradni 
akkorra, amikor már nem Galamb 
Józseffel, hanem valamelyik topron- 
gyos szerbbel lesz szomtől-szembo.

— A nyakönyvi I hírek Házasságra 
jelentkeztek : Mncsi Mihály Csermák 
Annával. Elhaltak : Mészáros Etel 
Erzsébet 5 napos, Lakatos Aranka 2 
napos korában,

Hirdetmény.
A makói izraelit# hitközség pá­

lyázatot hirdet * Dissewlly téren 
levő, jelenleg Purjeaz Ede által 
bírt üzlethelyiség bérletére.

A bérleti Időtartam folyó évi 
november hó elsejétől kezdődő 
három év.

Z árt ajánlatok a hitközség jegy­
zői irodájában augnszius hő 4-ig 
adandók be.

I
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LEGÚJABB.
(Érkezett 11 óra 
ötven perckor.)

A kormány külön kiáltványt bo­
csátott ki, melyben felszólítja az 
országot, hogy a h*za oltárán 
vérét áldozza. Segítségét várja a 
nem magyar ajkuaknak is. Szo­
morú volna, — úgymond a prok­
lamáció - na valamely nemzetség 
az igaz útról eltévelyedne és h *sz 
aeu időre tőnkre tenné sorsát, 
jövőjét.

Miért nem fogadták el a szerb 
kormány jegyzékét ?

A szerb kormány vilaszjegyzé- 
két követeléseinkre azért nem fo­
gadtuk el, mert nem volt őszinte 
hangú, Ígéretei csupa fethrlások 
voltak. Nem akarta teljesíteni a 
monarchia ellenes sz^rb egyletek 
tizeimének feloszlatását, úgyszin­
tén azt se engedte, hogy * bünő- 
BÖsök nyomozásában mi is részt 
vegyünk. Szerbia maga se bizeti 
jegyzéke elfogadásában, meri dön­
tőbíróságot kért. J»nemző iz is, 
hogy három órával a j-gyze* át­
adass előtt már mozgósította had­
seregét.

Az első lövések.
Temeskubin melleit szerb katonák 

agy dunai hajóról rálöttek csapa 
fáinkra. A mi csapataink viszonoz­
ták a tüzelést.

A legvitézebb
makói baka.

Kocsival s lóval el a háborúba!

KI ne ismerné Makón Mózes 
Mihályt, a caanádpalotai ütmen ti 
csárda tulajdonosát.

Nagy katona ő kelme, nem 
Mába őrmester volt abban ez Idő­
ben, amikor még nem bácslzták 
derek Mózesunkat.

Nem is cauds, ha s mostani 
pwkaporos hangulat Mihály bá­
tyánkat is {«iIGzeÜe. Be állított a 
város katonai ügyosztályába. Afféle 
pattogó, renxő lépésekkel, mint 
egy kiszolgált őrmesternek Il­
iik.

Nagyot kiált Mihály bátyánk - 
már a mint ezt rendesen szokta 
— a hivatalnokra, hogy axf a 
nSzcsilbgos mindenéi a hétfáa- 
filyergő szerbjének, az ö heves 
vére háborúra kergeti.

- Mega nem kell már, mert 
elmnlt 50 éves.

- Nem tesz semmit, önkéntes 
leszek, ngy öreg ember, olyan 
mint én, itthon nem maradhat. 
U^y is elhívnának, mert az or­
szágáéi még ma sem termett 
olyan katonája, mint én voltam.

Nyakaskodott aztán Mihály hü­
lyénk, hogy Így meg úgy, neki 
adjanak menetlevelet.

Vakarj* a fejét a hivatalnok, 
hogy mit tegyen a kuruckodó 
katonával.

Végre h kitalálja a mentő okot, 
hogy lerázza magáról az erős 
katonát.

Hit hs kocsijával, két szép lo­
vával bevonul, akkor mehet.

Hagyna mennék, pattant te! 
Mihály bácsi, éljen a háború, le a 
szerbekke’, hiszen ilyen katona, 
az ország legjobb embere itthon 
nem mars dost. Micsoda k atona 
vagyok én, ded, de erős, mim a 
bors. H* nem érem a szerb po 
fáját, hajolj te, psrsr.csolom neki 
és u$y verem pofon, mint s két 
fenekű dobot.

Ilyen katona Mihály bátyánk, II 
most már boldog, hogy mehet a 
háborúba - kocsival s lővd,

örömében egymás u'én üli ti 
korcsmái« leit üvegeit, mert nem­
esek jó katona Móz ss Mihály, 
hanem Ő a legjobb vendége korcs- 
májának.

Ä makói Fmnzintézetek és 
a háború

Nem kell megrohanni a bab o­
kat. - Ä betétek biztos, jó he­

lyen s jó kezekben vannak.

Makó pénzintézetei bármilyen 
válság között is mindig normális 
nyugalommal indíték továbbra is 
ügyeiket, A mostani riasztó há­
borús fcirefc aem okozlak snmmi 
zavart % makói pénzintézeteknél. 
És ez annak tulujdonithctó, hogy 
a város közönsége bizalommal vi­
seltetik a makói pénzintézetek 
iránt.

I,ty megtörténi sz, hogy rüg 
akadt olyan aggódó, aki elhelye­
zett pénzéi visszakérte volna, bry i 
két félrevezetett falusi ember bejött 
ugyan s a háborús zavarokra való 
hivatkozással ki akarta venni meg­
takarított pénzét a bankból, de az 
ott nyert megnyugtató felvilágosí­
tásra maguk e álltak sítől a szán­
dékuktól,

Tudósítónk ma beszélgetést foly­
tatott több makói pénzintézet igaz­
gatójával, akik mindannyian annak 
a véleményüknek adtak kifejezést, 
hogy a pénzpiac a szerbiai hábo- > 
ru miatt nem fog nagyobb meg­
rázkódtatást szenvedni.

Lótulajdonosok
figyelmébe!

Mikor lesz a lóavatás ?

Milió város katonaügyi osztálya 
ma kővetkező hirdetményt tette 
közzé:

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a 

már kifüggesztett mozgósítási hir- 
de'mények szerint » városi szék- 
épüi*t udvarán 1914. évi au$uszius 
hő 3 ka reggel 5 órakor sezdelét 
veendő lóavatáshoz a íótulajdono- 
sok lovaikéi, 20 koronától 200 só- 
rónáig terjedő pénzbüntetés ierhe 
alatt, pontosan és teljes számban 
vezessék elő.

A ló avató bizottság elé kötőié- 
ken vezetendők elő mindazok a 
lovak (tsherhordó állatok), amelyek 
I. az utolsó lóosztáiyozáauál alkal­
masoknak találtattak, 2. eddig miig 
nem osztályoz!Attak, ha a folyó év 
január l ével a 4 éves kort m!h,v 
ifcdták, betegség miatt, vagy c-gyéb 
okoknál fogva az utolsó lóosztá- 
lyozásnál nőm vezettettek alő, vagy 
az utolsó ióosztáíyozís óla kerül­
tek a vároibí.

Az állítási helyre velő veze és 
siói mentesek: a törvényesen fel­
mentett lovak, továbbá a netn tény­
leges havidíjasok birtokából annyi 
ló, amennyit rzek saját szolgálatuk 
elvégzésére ajánlati lapjaik értel­
mében íurlini jogoaitvh vannak.

A lóav-stás sugusilus 3 tói 
«uguszius 8-ig bszáró.ag tart azon 
sorrendben, melyei a mozgósítási 
hirdetmény megjelöl.

Ezen sorrend szigorúan biíar- 
iandó.

Azok a tulajdonosok, kiknek sz 
elővezetés alól törvényesen mentes 
avagy más okból elő nem vezet- ( 
faető lovaik vannak és ezen körül­
ményt az utolsó lóbejeieniés alkal­
mára! még bs nem igazolták, az 
egyes lovak elővezetését akadá­
lyozó tényállásról tanuikodó, vagy 
a fölmeptéat indokió blzoayitvá 
nyokat 1914. évi augusztus hó 3. 
napjának délelőtt 9 óráig a váró* 
házán « kstonaügyoiztáiyban szol- I 
gáltsssák be. 1

Ezek a bizonyítványok két oly 
városi lakos Által állítandók ki, 
kiknek elő vezetendő lovaik van­
nak.

Makó, 1914. évi iullus hő 26.
GERA, főjegyző.

REGÉNY.

Egy vilWms leiM.
(515)

75. fejezel.
A rendőrségen.

Ripsz-ropsz módra magukra hány­
ták ruháikat s bundába burkolóz­
va Mihajtittak Nagy Miklós mű­
termébe.

Olyan szobrokat nem mernék a 
világ elé állítani, mint a minő 
alakokat a pezsgőtől kipirult arczu 
modellek rögtönöztek.

Egyik a fejetetejére állóit és két 
lábát a nyakakőzzé vette.

A másik, mint a csecsemő gyer­
mek, a lába uag? ujját szopogatta, 
a harmadik x berúgott Vénust 
utánozta, a negyedik légiornázó 
Junót ábrázolta és így tovább, 
különbnél különb képtelen figurá­
kat, misét enm agyafúrt köay- 
nyetmüséggel íehit kitalálni.

A müvfiiz urtk megvoltak elé­
gedve.

Guszti győzte pénzzel . . .
A berúgott Vecus élöszobrot 

ötösökkel és tízesekkel ragasztotta
tele.

Vslóságos díszruhát csinált neki 
papírpénzből.

Ét a ruha aztán eszébe juttatta 
Piroskát is, klmk ruhái Ígért és 
sízi vár reá a Guszti szobájában.

Részegsége dacára maradt még 
annyi esza, hogy elképzelte Piros­
ka nyugtalanságát.

ÍPolyf. kőv.)

Eckhardt Vilmos
kétlialmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

Értekezhetni lehet a
tulajdonossá!, vagy meg« 
bízottjával a helyszínen.

m\M
ü Ä KI

KI
KI

gyo m űrhajban 
szenved,
szédülést, rosseullótet, 
hányáéi ingert érez, 
étvágyhiány, gór­
csőkben szenved,

az tegyen kísérletet a Kárpáti féle

„MOVICU M“
gyomorcseppekkel.
Sok ezer köszönőlevél tanúskodik a 
Novicum háziszer áldásos hatásáról
Egy hálalevelet közlünk, hogy 
mindenki rögtön láthassa, mi a 
NOVICUM HÁZISZER CSODAEREJE.

' vt.mrAttí

ORVOSI SZAKVÉLEMÉNY.
A Kárpáti féle Novioum-mal behatóan foglalkoz­

tam és úgy találtam, hogy ezen háziszer nemcsak 
a gyomor különféle bajai ellen használható jó si­
kerrel, hanem összetételénél fogva a vese műkö­
dést is elősegíti, ami által a szervezetben kelet­
kező egyéb zavaroknak is elejét veheti, 

kováannán, 1909. aug. 6.
Dr. Zeníay Dávid, 

járás orvos.

Tisztelt Uram 1
9 évig fájt a gyomrom- 

minden orvosságot megpró, 
báliam, egy sem segített. 
Míg egyszer az Ön Növi- 
cum gyomorcseppjeit meg 
próbálva, éreztem a jó ha 
tás át és azóta nem fáj a 
gyomrom, hála a jó isten­
nek és köszönet önnek.

Most ismét kérek 6 üveg 
2 koronást.

Mégegyszer fogadja h á 
Iámat a jó Novicumért.

Szeged, 1911. augusztus 
24-én.

Tisztelője 
Siha József, 

hentes, Dobó-u. 37.

A NOVICUM háziszer kapható 
gyógyszertárakban 2 koronás 
i kor. 20 f. ós 60 f. üvegekben 
Jó hutásért szavatol ós ahol 

raktáron nem volna, oda 
3 nagy, 5 közép v. 10 kis üveg­
gel 6 k 22 fillérért BÉRMENTVE 
szállít az egyedüli készítő:

Kárpáti József
Árkos-Sepsiszenigyörgy,

Kálvin-tér 6, a. sz.

Makón kapható : 
Popper Gyula drogériájában

Budapesten kapható: 
Szabados Ödön „Hunnia" 
gyógyszertárában, Erzsébet-

körút 56. sz.

m
m

m

m
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Szent István Dupla Maláíasört.Hogyan leszUnk IOO esztendősek?
Válasz: Igyek naponta 2-3 palack ------------- ----------------- ■ — —
Ez nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérsze­
génység- álmatlanság- és gyomorbajoknál; igen ajánlatos lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is. o o 
Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Serfőzde gyártja. Kapható kizárólag IRiTZ SÁMUEL özv. cégnél.

Zeltler Rudof és társai gőzmalom 
és jéggyár részvénytársaság lakó.

Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives 
tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jegkihordást 

már megkezdtük és

KRISTÁLYTISZTA MÜJÉG
malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. 

Kisebb mennyiségű jég a malomteiepen és városi 
lisztüzleteinkben kapható.

50 kilóin a iéq ára 4 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 3 fi i

►

►►
►

►

►
▻

Legjobb elsőrendű kőbányai sörök.
Eredeti gyári töltésű, leggondosabban tisztán 
fejtve kisebb és nagyobb mennyiségben 

Iritz Sámuel özv. kőbányai sörfőraktárában szerezhe­
tők be a legelőnyösebb árak mellett.

u.ur-papír
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

FIGYELEM!
Azt mindenki tudja, hogy gyenge 
bárány már nem lesz az idén, de 
ha az egészsége megkívánja és 
íejgyenge hasra van szüksége, 
úgy keresse fel a húspiacon azt a 

sátort, ahol tejgyenge

borjúh üst
juh- és sertés-hust kaphat. 
Borjúhús . . 1 kor. 50 fill. 
Juh-hus . . 1 kor. 20 fill. 
Sertéshús . . K 140—160.
A fogyasztó közönség szives párt­

fogását kéri tisztelődéi:

Baranyi Sándor.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió
„Makói Független Újság“

nyomdájában eladó.

Elismert legjobb motorok!

pálinkákat* . É , .Az aratási ésÉrtesítési
minden minőségben, oecsó árakban a régi elismert jó 
hírnevű IRITZ cégnél a legméltányosabb árban sze­
rezhető be. — Továbbá figyelemre méltó eredeti 

kőbányai gyári töltésű, legjobb minőségű
Kristály! Maláta és Duplamaláta sörök
szintén nálam szerezhetők he a legolcsóbb árakban.
Teljes tisztelettel | R ITZ S Ä N\ U E L ÖZV

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

VILI A-C RÉS
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfoit, 
arc- és kéivörösség és min- 
deníéle bőrí’szlátaisnság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajiíjjlíó szer. 
Ára: Vilma crém 1 korona. 

Vilma, hajpor i korona, Vilma 
szsppan 70 fül. Hajlijitő i ko­
szén pipereazerek tötib kiállításon ér- 

saekkcl lettek kitüntetve.

Világhírű eredeti „Körűi g“

Diesel mótorok
álló- és fekvő szerkezetben,

fcm'-Tsras
Szivógáz

:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgarniíurák benzin- és 
nyersolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárók.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
keresztfej vezetékkel.

Gsllérl Ignic és lársa t£“
Budapest, V. Kcháry-utoa 4. szám. 

Saját érdekében kérjen! Jtalanul árajánlatot

Legmesszebbmenő jótállás I 
Kedvező fizetési feltételek !

Cto^xv maga Is
KAKUKFÜ ^KESERŰT!

frjKAKUKFŰ
GYOMORLIKÖ

jNACÍ UVE£ 

* KORONA

nélkülözhetetlen ital 
E YVh x« gyomor bántalmaknái.

Kapható mindenütt1 15uiM_.swxra n s ksröha r
Makón főraktár:

m.

• $imkrc)SLki) cóooui
gyógyszertáráben.

Cl

JOHANN MARIA FARINA
Ezen cég kiváló

GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ.

kölnivíz, kölnivíz-szappan és púder ÄESSKSEBÄ
Ügyeljünk a pontos címre : JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza.
Főraktár Makón: POPPER 6YULA drougeriájában^

Magyarországi képviselő : Hoher Emii Zoltán Budapest, Vili.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság" viüanyerőre berendezett gyorssajtóján Makón.
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